





宜居家园项目 2023 年第三季度项目总结报告

2023年10月

一、项目基本情况

(一)项目背景

2021年3月,中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要中提到,深入实施农村人居环境整治提升五年行动,扎实推进农村厕所革命,加快推进农村生活污水治理,全面提升农村生活垃圾治理水平,推动村容村貌整体提升,建立健全长效管护机制。

针对我国欠发达地区农村人居环境亟待提升的现状,中国乡村发展基金会于 2022 年发起了宜居家园项目。该项目通过开展厕所改造、污水处理、垃圾治理、村容整治等基础设施设备援助和运维机制创新及宣传倡导,改善乡村人居环境,建立长效运维机制,引导农民形成良好的生活卫生习惯,助力建设宜居宜业的和美乡村。

(二)项目设计

1. 项目定位

做政府的有力补充,探索社会力量参与示范

2. 项目目标

引入社会力量,通过推进农村厕所改造,开展农村污水处理等手段,提升农村人居环境治理水平,探索建立长效管护机制,协同政府探索农村人居环境整治新模式,扎实推进宜居宜业的和美乡村建设,助力乡村振兴。

二、2023年三季度项目开展情况

(一) 三季度项目整体情况

2023 年 7 月至 9 月,项目组围绕项目方案设计、项目推进及项目验收等方面开展工作。项目三季度支出 6,432,837.28 元。

(二)三季度工作重点

1. 中国石油乡村环境综合整治提升项目推进情况

7月,宜居家园项目团队与农业农村部成都沼气科学研究所专家团队前往新疆吉木乃县、青河县开展中国石油乡村环境综合整治提升项目(一期)验收工作,并举办"中国石油乡村环境综合整治提升项目一期竣工暨二期项目启动仪式",开展二期项目座谈会,明确下一步各方职责与推进要求。8月,项目县推进二期项目立项、招标工作。9月,二期项目陆续完成招标,确定施工单位、监理单位。宜居家园项目团队与专家团队前往项目县开展技术交底工作。二期项目举行开工仪式,启动建设工作。



图为青河县技术交底现场

2. 山西省汾西县宜居家园项目推进情况

7月-8月,汾西县宜居家园项目建设单位汾西县团柏乡人民政府 推动项目立项、招标工作。9月,宜居家园项目团队与农业农村部成 都沼气科学研究所专家团队共同前往汾西县开展宜居家园项目技术 交底工作,并召开项目推进会,明确项目管理制度、工程排期。同时, 项目团队举行了宜居家园项目开工仪式,施工单位启动建设工作。



图为汾西县开工仪式

三、项目故事

新疆维吾尔自治区尼勒克县团结村村民李东(化名)说,以前我村脏乱差,村民心里都有数,加上村庄发展滞后。"脏乱差"问题极其突出,很多村民的居住环境都很差,卫生情况也很糟糕,垃圾乱堆、

污水乱排的情况导致村里的环境卫生越来越差。

去年中石油人居环境整治项目,使我们村发生了翻天覆地的变化。通过环境整治、设施完善、村庄的保洁,彻底改变了我们村的"脏、乱、差"现象,卫生保洁制度的健全,使环境卫生得到长效管理机制的保障,村庄面貌焕然-新。通过净化、绿化、亮化、美化工程,大家不但对庭院卫生意识有了转变,对公共卫生也有了讲究,树立起讲卫生、美环境的新意识,形成"人入人讲文明、个个爱清洁、户户讲卫生"的良好氛围。同时,全村广大党员干部齐动手,齐出工,做了大量的工作。全村上下拧成一股绳,团结协作精神得到进一步发挥。









村容村貌翻新颜